ANAVA 2 Jalan

JUMLAH SAMPEL DALAM SEL TAK SAMA




Contoh Kasus

Seorang eksperimenter ingin mengetahui pengaruh 3 material (A) pada 3 tingkat
temperatur (B) 15, 70 dan 125 derajat F. Karena tidak setiap faktor diambil replikasi
dengan jumlah yang sama maka digunakan rancangan dengan jumlah data pada tiap
sel tidak sama. Data seperti Tabel di bawah ini.

Temperatur
Material 1 2 3
1 130 34 70
74 80 58
155 40
180 75
2 159 136 45
126 115
3 138 150 96
160 139




Step-step uji Anava 2 jalan tak sama

1. Susun Hipotesis

Hopimp=1p=--=174=0

Hq, : paling tidak ada satuzj =0
Hog :BL=02="-=0p =0

Hipg :paling tidak ada satug; =0
HoaB 3(T,B)ij =0, Vi

Hiag :paling tidak ada satu(z3); j#0

2.Pilih tingkat signifikansi
3. Susun Tabel ANAVA 2 Jalan



Partisi JKT

b
iz (yijk —9 )2
i=1 j=1 k=1
b A — A — —
Ziz : [(yl -y n)+(yojo_y ) (ylj —Yi _yJ y ) (yuk le )]2
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=bn y yl —y )2+anzb:(y jo — ,,) +nZa:Zb:(y” Yi +y )2+ a Zb: ” (yijk —yu )2
i=1 j=1 i=l j=1 i=l j=1 k=1
Ky IKg IK g ) IKs
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a b Ny 2
M<—ZZZﬁk——
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‘]KB — Z y'J' . y...
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yu .2..
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i=1 j=1 n .
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Tabel ANAVA ukuran sampel tidak sama

RKA=JKA/dbA

B b-1 JKB RKB=JKB/dbB FB
AB (a-1)(b-1) JK(AB) RK(AB)=JK(AB)/db(AB) FAB
Sesatan ab(n-1) JKS RKS=JKS/db(S)

Total abn-1 JKT



Kembali ke contoh ...

Material 1 2 3
1 130 34 70
74 a0 58 y:.=896
155 40
180 75
Ny =4 nya=4 Nis=2 n, =10
2 159 136 45
126 115 Y2,=281
Na =2 Nzz=2 N23=1 Nz2=>
3 138 150 96
160 139 Y3, =683
M3y=2 N3z=2 ns;=1 Ny=5
1122 769 269 y.=2160
Ya n.=8 n,=8 ns=1 0220
2
_3 3y Ve _g302, 062~ 2007 5150
i=1 j=1 k=1 ..
2 2 2 2 2
Z Ve, Ve 896 N 581 N 683° 2160 78116
= n, 10 5 5 20

2

‘H ib y| y2. 1122% 769° 269° 2160° H



Material 1 2 3
130 34 70
74 a0 58
155 40
180 Fis] Ingat
¥11=539  y12=229 y,5=128 a b \2
153 136 45 Subtotal — —
126 115 i=1 = Ny N,
¥21=285  yoo=251 | Yas=do JK s = IKgppior = IK 4 —IKG
3 138 150 96
ol IK, =K, —JK , —IK, —JK,
?31=293 ¥3E=289 ?33295
5397 2292 96° 2160
+...+ —
Subtotal 2_1:; 4 1 20
= 30169
JKAB — JKSubtotaI - ‘JKA - JKB
=30169 — 7811.6 —16090.88
= 6266.525



Tabel ANAVA

5V db JK REK F Ftabel Kesimpulan
A F811.6 3905.8 | 4783857 | F0.05,2,11=3.98 Ditolak

B 16090.88 a04>.44 | 9.854124 | F0.05,2,11=3.98 Ditolak

AB 6266.525 | 1566.631 | 1.918823 | F0.05,4,11=3.36 Diterima
SESATAN 11 | 8980.995 | 21g.4541

TOTAL 19 39150

Ada pengaruh faktor A (material) terhadap daya hidup baterai

Ada pengaruh faktor B (temperatur) terhadap daya hidup baterai

Tidak ada ketergantungan pengaruh faktor A (material) dan B
terhadap daya hidup baterai




Plot rerata daya hidup baterai

Estimated Marginal Means of data
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Metode Scheffe untuk Anava 2 jalan

“Uji Scheffe dikembangkan oleh Henry Scheffe (1959)

*Digunakan untuk pembanding yang tidak perlu ortoghonal

"Dapat digunakan untuk sampel sama atau tidak sama




Kontras Ortoghonal

Hipotesis Contras
Ho, @1ty = ts C,=—Yiu+VYs.
H02:1u”1+:u3::u4+/15 C2:y1.+y3._y4._y5.




STEP-STEP UJI SCHEFFE untuk Interaksi

1. Susun Hipotesis
2. Pilih tingkat signifikansi
3. Hitung F _ )

(Xi-%))

Xi—X.
F=

RKS(ul]

NN

4. Tarik Kesimpulan

DK. Tolah Ho jika F>(ab-1)F(o,ab-1,N-ab)




Contoh 2

Seorang eksperimenter ingin mengetahui pengaruh antara model
pembelajaran (konvensional dengan LC5E), aktivitas (Tinggi, Sedang
dan Rendah) terhadap prestasi belajar mereka. Tabel data di bawah ini.

AKTIVITAS belajar matematika SISWA (B)

Tinggi (by) Sedang (bz) Rendah (ba)
- | 100 96 96 &8 9 92 8§ &8 76 72 72 68
= | 8 &4 72 88 &4 B0 8O0 68 64 64 60
- 6 76 76 76 60 60
& 76
=]

& TJ6 T6 64
68 68 64 64
56

92 88 88 B84 84 &4 80 8O0
80 B0 76 80 76 T2 T2
72 72 68 68
68 68 68 62

Model Pembelajaran (A)

Konvensional (az)




Step-step uji Anava 2 jalan tak sama

~—1.Susun Hipotesis
HOAZT]_ZZ'Z =-~=Z’a=0
Hja @ paling tidak ada satuzj #0

Hog:p1=Fo ==, =0
H1p : paling tidak ada satug;j =0

Hoag : (z8); =0, Vij
H1ag :paling tidak ada satu(z); # 0

2.Pilih tingkat signifikansi =a



Dengan cara yang sama diperoleh ....

Sumber Variansi JK |DK| RK | Fop: | Fiap | Keputusan uji
A (Model) 22815 | 1 | 22815 | 452 | 402 |Hoaditolak
B (Aktivitas) 338000 | 2 | 169495 | 3361 3,17 |Hopditolak
AB 341,80 | 2 | 17094 | 330 | 3,17 |Hoas ditolak
Sesatan 282420 | 56 | 5043 ] ; -
Total 6784,15 | 61| - N -

«Aktivitas dan interaksi berpengaruh signifikan terhadap prestasi

—> Dapat dilakukan uji komparasi ganda

* Model pembelajaran berpengaruh terhadap prestasi

—>Tidak perlu uji komparasi ganda,
—>Karena hanya 2 tingkat ; model konvensional & LC5E




Uji Komparasi Scheffe untuk interaksi A dan B

1. Hipotesis :

Ho.11—21 My = Uy

012-22 - Mo = Hy

013-23 - M1z = Hxy
011-12 - M1 = My

- g = Mg
0.12-13 - H1p = Hy3
021-22 - Mn = Hyp

021-23 - Mo = U3

T T I I I IIT
3

0220-23 » Moo = Hog

2. Dipilih a=5%



T S R
80.1420 [ 82.76923 | 664
(1) (13) (10)
84 73375 | 6888889
KONV
(" (16) &)

LC5E

Misal akan diuji I I0.11—21 -ty = Hy

(89.1429 —84)°

50.43(1 + 1)
7 7

=1.835644

3. Hitung Fia =

4. Tarik kesimpulan
Ftabel=F(a,ab-1,N-ab)=F(0.05,6-1,62-6)=F(0.05,5,56)=2.38

Karena F=1.835644 <(ab-1)Ftabel=5%2.38 maka H0.11-21 diterima,
artinya siswa dengan aktivitas tinggi baik dengan LC5E maupun
konvensional mempunyai rerata prestasi belajar yang relatif sama



T 5 E
Ra ngku Mman... Cosp | 8914298276923 | 664
@ | a3 | ao
84 73375 HE_ BEEE0
KONW I & | _ae ©)

Uji Komparasi Ganda Antar Sel dalam 1 Kolom yang sama

Komparasi Hy H,;
Tinggi nwll=p21 nwll=p2l
Sedang wl2=p22 wl2=p22
F.endah wl3i=pn23 u13=p23

2645 0.29 50,43 1.84 11,93 | Hytdk ditolak

11.93 | Hyditolak

88.25 0.14 50,43 12,55
6,19 0.21 50.43 0,58

11,93 | Hotdk ditolak




T S R

89.1429 | 82.76923 | 66.4
() (13) (10)
84 73.375 | 68.88889
() (16) (2)

LC5E

KONV

Uji Komparasi Ganda Antar Sel dalam 1 Baris yang sama

K omparasi Hy H;
1.1 wspl2 wll=pl2 wll=pl?

pnl.1wspls wll=p23 wll=pls

nl2vspls wl2=pls wl2=pls

4062 | 022 | 5043 [ 3.67 1193 | Hytdk ditolak
51724 | 024 | 5043 | 4223 | 1193 |Hyditolak
26795 | 0.18 | 5043 | 3003 | 1193 |Hoditolak




STEP-STEP UJI SCHEFFE untuk Faktor B

1. Susun Hipotesis
2. Pilih tingkat signifikansi
3. Hitung F (yi X )2

F=
RKS(ul]
n. nj

4. Tarik Kesimpulan
DK. Tolah Ho jika F>(b-1)F(o,b-1,N-ab)




Uji Scheffe untuk aktivitas

T s R 1. Hipotesis :
LCSE 29.1429 | 82.76923 66.4
@] w3 (o 0y
Konvensional 31| 73.375| 68.88889 01-2 - M1 = My
@] (e (9) H -y =
Total 173.1429 | 156.1442 | 135.2889 013 * Ha = Hs
14)|  (29)]  (19) Hoos ity = g
rataan 86.57145 | 78.07212 | 67.64445
2. Dlplllh (125% 4. TCII'“( kesimpulan
Ftabel=Fo.05,3-1,62-6=F0.05,2,56
3. Hitung F
Karena F=13.52504>(3-1)*3.16=6.32 maka
Ho.1-2 ditolak, arti
- _(8657145-78.07212) 012 citoldl. arfinyd
1-2 7 1 1 siswa dengan aktivitas tinggi dengan
50.43 —

_|__
14 29

siswa dengan aktivitas sedang




Dengan spss ...

Aktivitas
Muktiple Comparisons
Milai
Scheffe
45% Confidence Interal
Mean
Difference (l-
(I Aktivitas () Aktivitas J) std. Error Sig. Loweer Bound | Upper Bound
Tingi Sedang 5.99° 2311 001 317 14.80
Rendah 18.99° 2.501 000 12.70 25.28
Sedang Tingao -3.99" 2311 001 -14.80 -3.17
Rendah 10.017 2.096 .00a 4.74 15.28
Fendah Tinga -18.99° 2.501 000 -25.28 -12.70
Sedang -10.017 2.096 000 -15.28 -4.74

Based on observed means.

The errar term is Mean Square(Errar) = 40.432.
* The mean difference is significant at the .05 level.




Conton Kasus

Seorang peneliti tertarik untuk mengetahui pengaruh faktor ukuran Kelas (Besar dan
Kecil) dengan faktor jam mengajar (Pagi, Siang dan Sore) terhadap prestasi anak
didiknya. Ukuran kelas dianggap besar jika lebih dari 40 siswa. Adapun prestasi siswa
diukur dalam skala 10.

A/B Pagi Siang Sore
Besar 10 5 7
5 3 6
6 4 5
7 6 6
6 6
5
Kecil 9 7 8
3 8 7
10 7 10
3 3 3
7




Tests of Between-Subjects Effects
Cependent Yariable:prestasi
Type H Sum
Source of Sguares df Mean Sguare F 2ig.
Model 13662179 3] 227703 148.282 .0oo
Lkuran a0.304 1 30.304 19,734 oo
wa kil 11.1445 2 5472 3.6249 043
ukuran * vwakiu 1.8907 2 G453 621 H47
Errar 33.783 22 1.536
Total 1400.000 28 Estimated Marginal Means of prestasi
a. R Squared = 976 (Adjusted R Squared = 969) o ukuran
——hesar
— kecil
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